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ATA DA 93ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE 
ORIENTAÇÃO E AVALIAÇÃO DO SIOPS (CT/SIOPS). 

 
Às 9h30 do dia 02 de agosto de 2016, na sala do Pregão, localizada no Edifício Anexo do 
Ministério da Saúde, Ala A, 4º andar, reuniram-se os membros da Câmara Técnica de 
Orientação e Avaliação do Sistema de Informações sobre Orçamentos Públicos em Saúde – 
CT/SIOPS, sob a coordenação da Sra. Ana Cristina da Cunha Wanzeler, Diretora do 
Departamento de Economia da Saúde, Investimentos e Desenvolvimento da Secretaria-
Executiva do Ministério da Saúde (DESID/SE/MS).  
 
Procedeu-se a entrega do material de apoio composto de: a) Pauta da 93ª Reunião da 
CT/SIOPS; b) Cópia da minuta da Ata da 92ª Reunião da CT/SIOPS; c) Quadro situacional de 
entrega dos anos de 2001 até 1º bimestre de 2016, referente à alimentação do SIOPS pelos 
estados, Distrito Federal e municípios;  
 
Com a palavra, a Sra. Ana Wanzeler apresentou-se a todos e abriu a reunião. Logo após foi 
realizada uma rodada de apresentações dos participantes e convidados da CT/SIOPS. 
 

 Ponto de Pauta: Discussão e aprovação da Ata da 92ª CT/SIOPS. 
 

A Coordenadora-Geral Substituta do DESID, Sra. Maria Eridan, pôs em discussão e aprovação 
a Ata da 92ª Reunião Ordinária da CT/SIOPS, ocorrida em 07/06/2016, submetida previamente 
à análise dos membros da CT/SIOPS. A Ata foi aprovada em todos os seus termos sem 
questionamentos ou observações. 
 

 Ponto de Pauta: Apresentação do Estudo sobre os Restos a Pagar do Ministério da 
Saúde – Fabiola Sulpino - IPEA. 

 
Com a palavra, a Dra. Fabíola Sulpino explanou sobre a metodologia e as informações 
utilizadas no trabalho – feito juntamente com o Prof. Sérgio Piola – baseado em dados do 
sistema SIGABRASIL, do exercício de 2002 a 2014.  
Durante a apresentação, a palestrante expôs uma análise do impacto da inscrição de despesas 
com ações e serviços públicos de saúde (ASPS) como restos a pagar (RPs) pela União no 
financiamento do SUS, demonstrando que há incoerências na forma de demonstrar os RP’s, 
assim como demonstrou que não se pode “demonizar” tal procedimento – pois a inscrição de 
RP’s traz flexibilidade orçamentária e é um importante instrumento para o gestor. No decorrer 
da apresentação do trabalho, e após esta, a Dra. Fabíola respondeu às perguntas dos 
participantes e explicou que esse trabalho será publicado em breve pelo IPEA. 
 
Após a apresentação da Dra. Fabíola e discussão entre os participantes, restou como 
encaminhamento que o MPF e o IPEA verificarão a possibilidade de viabilizar a continuidade 
do estudo apresentado. 
 

 Ponto de Pauta: Apresentação e discussão da proposta de indicadores do SIOPS – 
Prof.ª Dra. Diana Vaz – UnB. 

 
Devido ao grande conteúdo, a apresentação da Dra. Diana Vaz sobre indicadores do SIOPS foi 
remarcada para a próxima reunião da CTSIOPS, a ser realizada em 04/10/2016, o dia inteiro.  
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 Ponto de Pauta: Discussão sobre a retomada do trabalho de “Análise de Balanços” 
pela Coordenação do SIOPS. 
 

Com a palavra, a Coordenadora-Geral Substituta, Sra. Maria Eridan, pontuou que a equipe 
gestora do SIOPS retomou um trabalho – vulgarmente chamado de Análise de Balanço – que 
consiste em comparar o dado inserido no sistema com as informações dos balanços dos entes 
federados. Esse trabalho já produziu um resultado técnico, com números preocupantes. O 
resultado desse trabalho – referente aos 26 estados e ao Distrito Federal – foi compartilhado 
com o CONASS.  
 
Posto isto, a Coordenadora abriu discussão sobre pactuar o que fazer com o resultado desse 
trabalho. 
 
Após discussão, restou como encaminhamento: 

- Dar um nome mais adequado ao trabalho (por não se tratar exatamente de uma 
“Análise de Balanço”) 

 - Incluir os dados da União neste trabalho. 
- Encaminhar os resultados do trabalho a cada gestor da saúde responsável pelo 
respectivo ente federado. 

 
 Ponto de Pauta: Discussão sobre a situação de existirem coordenadores dos 

NEASIOPS ministrando cursos sobre o SIOPS com alto custo de inscrição para os 
participantes 

 
A Coordenadora Maria Eridan pontuou que há coordenadores de Núcleos Estaduais de Apoio 
ao SIOPS (NEASIOPS) ministrando cursos sobre o Sistema com alto custo aos participantes. 
 
Na discussão, destacou-se que os membros de NEASIOPS recebem, gratuitamente, treinamento 
sobre o sistema a fim de disseminar, entre os entes federados do estado que representam, o 
conhecimento acerca da ferramenta.  
 
Após discussão entre os participantes, restou como encaminhamento a elaboração de um texto 
de recomendação que será encaminhado aos membros da CTSIOPS para apreciação.  
 
 

 Ponto de Pauta: Informes gerais: 
 
a) Disponibilização e Alimentação dos Sistemas Bimestrais 2015 e 2016, atraso na 
disponibilização dos sistemas 2016.  
 
2015  

Todos os estados e o DF transmitiram e homologaram os dados do SIOPS. 
 03 Municípios não homologaram dados do SIOPS referentes ao período. 
 
2016 
 1º Bimestre – 62% dos municípios e 18 estados alimentaram o sistema. 
 

2º e 3º Bimestres – não estão disponíveis. Os sistemas foram desenvolvidos, mas, por 
uma questão contratual com o DATASUS, a fábrica (CTIS) ainda não disponibilizou as 
versões desses períodos. A Coordenadora-Geral Substituta destacou que esse tipo de 
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problema tem ocorrido com vários dos sistemas do Ministério da Saúde e que a saída 
encontrada foi que cada departamento disponibilize recursos para utilização em favor 
dos sistemas sob sua responsabilidade. 
 
Após a explanação da Sra. Maria Eridan, a representante do CONASEMS, Sra. Blenda 
Leite, pediu a palavra e expôs que a situação atual do SIOPS prejudica os municípios: 
quando o Ministério da Saúde não disponibiliza o sistema, faz com que os municípios 
descumpram a LC 141 e a LRF, e que os municípios não podem ser prejudicados por 
conta de uma ineficiência do Ministério da Saúde. A Sra. Blenda salientou que há casos 
de municípios acionados por tribunais de contas pelo não preenchimento do SIOPS.  

 
b) Situação das medidas administrativas da LC nº 141/2012 (Suspensão e Redirecionamento 
das Transferências Constitucionais). 
 
Informou-se que há 06 municípios suspensos; e 06 municípios com as transferências 
constitucionais condicionadas que, somados, formam um total de R$ 6.279.998,00 não 
aplicados em 2015. 
 
 c) Calendário de Oficinas e Eventos em que a CSIOPS está inserida. (Ano 2016), 
destaque do Projeto SIOPS Itinerante. 
 
Foi apresentado o calendário de oficinas e eventos com a participação do SIOPS. como abaixo 
demonstrado: 
 
Eventos para 2016: 
 
 SIOPS Itinerante – 11 e 12 de agosto – Amapá 
 XII Encontro Nacional de Economia da Saúde – 24 a 26 de agosto – Salvador-BA 
 Capacitação Técnica SIOPS – Módulo prático – 01 e 02 de setembro – Brasília 
 VIII Semana Contábil e Fiscal para Estados e Municípios (SECOFEM) – 21 a 25 de 

novembro – Salvador-BA 
 
d) Reforma Tributária e Beneficiômetro. 
 
O professor Elias Jorge, autor do projeto, teceu comentário acerca do assunto. Não houve 
réplica. 
 
Encaminhamentos Finais 
 
A Sra. Maria Eridan agradeceu à participação de todos e encerrou a reunião, convidando os 
membros para a próxima reunião ordinária da CT/SIOPS a ser realizada em 04/10/2016. 
 
 


